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Informazioni per la stampa

Confermato il patrocinio della Regione Lombardia
Ville Gentilizie ieri e oggi

Beni culturali: la cooperazione tra pubblico e privato al centro di un dibattito 

a Villa Crivelli Pusterla di Limbiate (MB)
Monza/Bollate, 15 maggio 2012 – Continua la serie dei grandi incontri sui temi della cultura, promossi dal Sistema delle Ville Gentilizie Lombarde per affrontare in modo articolato le tematiche legate non solo alla sostenibilità delle attività culturali ma anche alla gestione dei luoghi di cultura. Il prossimo, una Tavola rotonda programmata per sabato 19 maggio 2012 presso Villa Crivelli Pusterla di Limbiate, metterà al centro del dibattito le “Ville gentilizie ieri e oggi: il partenariato pubblico-privato per la valorizzazione dei beni culturali”.
Organizzata dalla Provincia di Monza e della Brianza e dal Sistema delle Ville Gentilizie della Lombardia la Tavola rotonda ha ottenuto il patrocinio di Regione Lombardia, a sottolineare la valenza dei temi messi in campo. Presenti autorevoli relatori ed esperti del settore pubblico e privato. Ad aprire i lavori saranno Enrico Elli, assessore alla cultura della Provincia di Monza e Brianza, e Daniele Lodola, assessore alla cultura del Comune di Limbiate. Un benvenuto anche da Costanza Scarpini, preside dell’Istituto Tecnico Agrario L. Castiglioni di Limbiate, che ha sede in Villa Pusterla.
L’agenda dei lavori prevede gli interventi di Alessandro Hinna docente nell’ Università di Roma-Tor Vergata, Pia Petrangeli, dirigente ispettore del Ministero per i beni e le attività culturali, Pietro Petraroia, direttore della funzione specialistica EXPO Milano 2015, e Francesco Moneta, The RoundTable.

Al tavolo dei relatori si alterneranno quindi Ninfa Cannada Bartoli, dirigente per le imprese culturali e creative della Regione Lombardia, Stefano Della Torre, docente nel Politecnico di Milano, Alessandro Rubini, responsabile Progetto Distretti Culturali della Fondazione Cariplo. 

I temi della Tavola rotonda

La continua contrazione della spesa pubblica nel settore dei beni culturali ha reso sempre più evidente la necessità di sperimentare forme nuove di programmazione e di intervento a favore della valorizzazione e tutela dei luoghi di cultura. Un’esigenza di coordinamento e gestione che è ancora più necessaria e pressante quando il detentore del bene è un ente pubblico spesso limitato nell’operatività da stringenti misure di contenimento della spesa.

L’Italia è un enorme “giacimento” di beni artistici e architettonici, teatri naturali della cultura, che necessitano però di un piano organico di salvaguardia e fruizione: in questo quadro la cooperazione e l’accordo tra pubblico e privato (profit e non profit) per varare, coordinare e amministrare progetti di valorizzazione di beni, soprattutto se di appartenenza pubblica, diventano essenziali.

E’ il cosiddetto partenariato pubblico-privato che ancor oggi registra scarsa applicazione nel settore e cauto interesse da parte degli imprenditori.

I promotori dell’incontro, Sistema Ville Gentilizie Lombarde e Provincia di Monza e Brianza, proporranno la realizzazione di Linee guida e di un Manuale operativo per il partenariato pubblico-privato per i beni culturali, candidandosi a divenire progetto-pilota in Lombardia.

Gli appuntamenti futuri

Il tema della Tavola rotonda si espliciterà attraverso un secondo incontro, fissato per venerdì 25 maggio a Palazzo Arese Borromeo, a Cesano Maderno: una giornata di workshop – dalle 10 alle 17 - studiata per offrire ai funzionari pubblici un’opportunità di formazione sul tema del partenariato pubblico-privato in ambito culturale.

In particolare nel pomeriggio a partire dalle ore 14, sono previsti interventi specifici tesi a illustrare casi reali nei quali le forme di cooperazione tra enti pubblici e imprese private hanno già dato prova di concreta e vincente attuazione.
Tra i relatori, specialisti dei settori legale e amministrativo con particolare riguardo ai contratti della PA, esperti negli ambiti della promozione di spettacoli ed eventi, concessionari di servizi al pubblico.

Gli appuntamenti precedenti

La Tavola rotonda del 19 maggio si inserisce nel percorso di sensibilizzazione e formazione predisposto dal Sistema Ville Gentilizie Lombarde che ha visto in aprile la partecipazione del Ministro dei Beni e delle Attività culturali prof. Lorenzo Ornaghi alla Giornata sul volontariato culturale e alla Tavola rotonda focalizzata sul volontariato giovanile.

Lo scorso settembre il Sistema aveva promosso il primo degli incontri a tema, nel cui titolo erano già presenti alcune delle tematiche più attuali: Le ville gentilizie lombarde, un patrimonio di valore per Expo 2015. Cultura, economia, impresa, un sistema per Milano.

Il Sistema di gestione delle Ville Gentilizie Lombarde 

Il progetto, nato da una ricerca promossa dalla Regione Lombardia e avviato con finanziamento della Fondazione Cariplo nell’aprile 2010, ha portato alla creazione di un network di cinque ville storiche (Villa Arconati di Bollate, Palazzo Arese Borromeo di Cesano Maderno, Villa Tittoni Traversi di Desio, Villa Borromeo Visconti Litta di Lainate, Villa Pusterla di Limbiate) per la gestione integrata di servizi comuni quali la didattica, il fund-raising, la comunicazione del progetto e la promozione degli spazi.

Il Sistema delle Ville Gentilizie Lombarde è impegnato nell’ampliamento del proprio raggio di intervento nel territorio nord-milanese attraverso l’inclusione di nuove ville da coinvolgere nel progetto di valorizzazione e promozione di questo inestimabile patrimonio culturale regionale.
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