Cesano Maderno: 

Cantieri Musicali a Palazzo Borromeo

Dal 5 febbraio al 24 maggio 2012

Domenica 5 febbraio hanno avuto inizio, in Sala Aurora di Palazzo Arese Borromeo, i Cantieri Musicali 2012: la rassegna di giovani interpreti organizzata dall'Amministrazione comunale nell'ambito delle attività della Civica Accademia Musicale Sperimentale (CAMS) Città di Cesano Maderno.

Il calendario prevede:

domenica 5 febbraio, ore 17.30
ROBERTO DALUISO, pianoforte

(musiche di Schubert, Skriabin)
 
domenica 26 febbraio, ore 17.30 
FEDERICO CERIANI, pianoforte

(musiche di Liszt)
 
domenica 18 marzo, ore 17.30
GIULIA ROSSINI, pianoforte

(musiche di Beethoven, Schumann)
domenica 1 aprile, ore 17.30
DUO YOKOYAMA-MACCAGNOLA, violino e pianoforte

(musiche di Brahms, Debussy)
domenica 15 aprile, ore 17.30
LUCA GALASSO, clarinetto

(musiche di Weber, Debussy, Spohr)
 
domenica 13 maggio, ore  16.45 e ore 17.30
ore 16.45 ENSEMBLE DELL'ACCADEMIA

diretto dal Maestro Andrea Pecelli

(musiche di Albinoni, Haendel)
ore 17.30 DUO MESSANA-TORTORA, viola e pianoforte

(musiche di Schubert, Brahms)
giovedì 24 maggio, ore 20.30
PAOLO BORDONI PIANO MASTER

concerto conclusivo  degli allievi del master annuale 

"Pianoforte in Cattedra"
 
Ingresso libero.

Per informazioni: Cultura e Rapporti con la Stampa - piazza Arese, 12 - Cesano Maderno - tel. 0362 513428 - fax 0362 500066 e-mail:cultura@comune.cesano-maderno.mb.it
Gli artisti dei Cantieri Musicali 2012
Roberto Daluiso, ventitreenne, è da sempre allievo del M° Aida Fino. Parallelamente agli studi pianistici si è laureato nel giugno scorso in matematica alla Scuola Normale Superiore di Pisa.

Federico Ceriani, pianista ventisettenne, è allievo del M° Roberto Stefanoni, docente presso la Civica Accademia Musicale Sperimentale “Città di Cesano Maderno”. Apprezzato nel repertorio romantico, ha tenuto moltissimi récital e concerti imperniati su Liszt, di cui correva l’anniversario.

Giulia Rossini, ventenne, si è diplomata in pianoforte nel giugno scorso al conservatorio di Milano con una votazione di 10 e lode e menzione. È stata invitata a rappresentare il Conservatorio (assieme a Pietro Bonfilio, allievo del master pianistico del M° Paolo Bordoni) alle lezioni pubbliche di Lang-Lang al Teatro alla Scala.

Il duo Yokoyama-Maccagnola è composto dalla violinista giapponese Lena Yokoyama e dal pianista italiano Diego Maccagnola.
L’Ensemble dell’Accademia è un’ “orchestra piccola” composta da allievi della Civica Accademia Musicale Sperimentale “Città di Cesano Maderno” ed è diretta dal M° Andrea Pecelli.

Il duo Messana-Tortora è composto dalla pianista italiana Francesca Tortora e dalla violista tedesca di origini siciliane Patrizia Messana. Entrambe vivono in Germania e sono molto presenti nelle stagioni concertistiche tedesche. Insegnano e suonano ad Amburgo.

Luca Galasso è stato allievo della Civica Accademia Musicale Sperimentale “Città di Cesano Maderno” fin dall’inizio. Ha vinto concorsi e ha fatto carriera. È stato inserito nel corpo docente dell’Accademia nell’ottica di premiare il merito e di avere un insegnamento garantito.

