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VILLE DI DELIZIA LOMBARDE: QUI IMPARARE È UN PIACERE!
Le Ville di delizia, come dice il nome, sono luoghi nati per il piacere del corpo e dello spirito: residenze di villeggiatura, teatri di grandi feste, balli e battute di caccia, ma anche sedi di importanti raccolte d’arte e di colti salotti letterari. Queste sontuose dimore, circondate da meravigliosi giardini, con fontane e giochi d’acqua, costituiscono uno straordinario patrimonio storico, architettonico, artistico e paesaggistico, che ancora attende una piena valorizzazione.

Il nostro obiettivo: non solo didattica nelle ville, ma didattica sulle ville

Le ville che aderiscono al Sistema offrono oggi alle scuole e al pubblico l’opportunità straordinaria di apprendere, in modo piacevole e attivo, una parte molto significativa della nostra storia: non solo leggendola su un libro, non semplicemente sentendosela raccontare, ma vedendola e vivendola da protagonisti! 
Passeggiare per le sale e i giardini di queste residenze, scoprendone la bellezza e i segreti, è un’occasione imperdibile per “tornare indietro nel tempo” e vivere un’epoca contraddistinta da grande raffinatezza estetica, innovazione tecnologica e ricerca culturale.
Ciascuna delle ville del Sistema ha la sua storia e le sue peculiarità, ma tutte, nella loro complessità e ricchezza, consentono di affrontare una molteplicità di temi e con approcci diversi a seconda delle esigenze dei visitatori: storia, architettura, arte, scienze, tecnologia, natura.
Attualmente, tutte le ville del Sistema offrono, in modo autonomo, visite guidate e/o laboratori, stabilmente o in occasioni particolari. Nella convinzione però che la messa in rete di queste esperienze possa portare ad un arricchimento complessivo dell’offerta e a un miglioramento della fruizione di questi beni, il Sistema, avvalendosi della consulenza dell’Associazione Didattica Museale, ha avviato un’azione di progettazione dei propri Servizi educativi secondo una metodologia didattica che mette il visitatore al centro della propria esperienza di apprendimento.
Questo approccio caratterizza la pubblicazione “Di villa in villa. Taccuino di viaggio per curiosi di ogni età…”. Una piccola guida didattica interattiva, edita dal Sistema, che propone spunti di osservazione e di riflessione volti a stimolare nel visitatore la curiosità, la capacità di interrogarsi, la voglia di cercare in modo autonomo le proprie risposte, nella convinzione che solo il desiderio di conoscere e l’emozione della ricerca possano innescare, nei bambini come negli adulti, un reale processo di apprendimento.
L’offerta di temi, percorsi educativi, itinerari di visita e laboratori del Sistema è attualmente in via di definizione e comprenderà visite guidate dialogate per scuole e pubblico, laboratori didattici, attività di edutainment.
L’obiettivo della progettazione in corso è quello di far comprendere che questi monumenti possono essere utilizzati, dalla Scuola e non solo, come un importante strumento di crescita culturale e di educazione al patrimonio.
Da “Indicazioni ministeriali per il curricolo per la scuola dell’infanzia e per il primo ciclo”, Roma 2007
Educare istruendo significa essenzialmente tre cose:

• consegnare il patrimonio culturale che ci viene dal passato perché non vada disperso e possa essere messo a frutto;

• preparare al futuro introducendo i giovani alla vita adulta, fornendo loro quelle competenze indispensabili per essere protagonisti all'interno del contesto economico e sociale in cui vivono;

• accompagnare il percorso di formazione personale che uno studente compie sostenendo la sua ricerca di senso e il faticoso processo di costruzione della propria personalità.

(…) Obiettivo della scuola è quello di far nascere "il tarlo" della curiosità, lo stupore della conoscenza, la voglia di declinare il sapere con la fantasia, la creatività, l'ingegno, la pluralità delle applicazioni delle proprie capacità, abilità e competenze.
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