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LE VILLE DEL SISTEMA, LE LORO CARATTERISTICHE ED UTILIZZI PER EVENTI


Caratteristiche comuni
· Le ville non hanno un catering in esclusiva
· Le ville sono interamente utilizzabili per servizi fotografici, pubblicità e cinema
· Gli eventi possono essere realizzati di giorno e/o di sera
· In tutte le Ville si può effettuare musica dal vivo
· Tutti gli eventi possono essere abbinati a visite guidate ai palazzi, ai giardini ed ai Ninfei
· Gli affitti delle ville sono giornalieri (tranne per alcune sale di Villa Arconati e Villa Borromeo Visconti Litta, anche affittabili per poche ore)
· Disponibilità di parcheggi subito all’esterno delle Ville
· Le ville sono disponibili in tutti i mesi dell’anno (tranne agosto per Palazzo Arese Borromeo e ad oggi Villa Crivelli Pusterla per quanto riguarda eventi privati ed aziendali)



VILLA ARCONATI - BOLLATE (MI) - Via Fametta, 1, località Castellazzo
La presentazione
Il grande commediografo Carlo Goldoni ricordava: “Se io dovessi descrivere le bellezze del Castellazzo cose avrei a scrivere degne di meraviglia”. Villa Arconati, costruita nel ‘600 attorno ad un nucleo precedente, trova nel ‘700, ad opera dell’architetto Giovanni Ruggeri, la configurazione planimetrica ed architettonica che è giunta quasi inalterata sino a noi  e che consta di tre elementi fondamentali:  Giardino, Villa e Borgo.
L’impianto scenografico del complesso inizia già dall’accesso costituito dal viale “dei leoni”, così denominato per la presenza di scultore ferinomorfe site su due basamenti di pietra posti all’inizio del viale.
Decorazioni interne, sculture, arredi e raccolte di quadri e di libri, tra cui il Codice Atlantico di Leonardo da Vinci, impreziosivano la proprietà sino a collocarla tra le più importanti dell’area del capoluogo lombardo, così da essere celebrata da Marcantonio Dal Re nelle sue incisioni.
Straordinario è il giardino: di impianto articolato, ricco di specie arboree, di elementi decorativi, sculture e fontane, dei teatri di Diana e di Pompeo e della limonaia, esso costituisce l’unico attuale elemento museale di Villa Arconati, definita “piccola Versailles” grazie proprio al suo giardino, che è tra i pochi realizzati in Italia “alla francese” e certamente il più esteso in Lombardia.
Gli spazi affittabili
Villa Arconati presenta ampie sale situate a piano terra, con annessi portico, cortile e giardini. La Villa può ospitare fino a 500 persone all’interno e diverse migliaia di persone all’esterno.  La Sala del Pompeo è la sala più ampia ed accoglie fino a 200 persone;  la Sala rossa  accoglie fino a 120 persone; altre 7 sale accolgono ciascuna tra le 30 e  le 70 persone. Il portico ha una capienza di 180 persone; i giardini possono ospitare diverse migliaia di persone.  Particolarmente scenografica, per servizi fotografici è la Sala dei Galliari.
Le tipologie di eventi realizzabili
Villa Arconati è affittabile per: ricevimenti di nozze, convegni, congressi, corsi, pranzi, cene e feste aziendali, feste private, sfilate di moda, servizi fotografici, pubblicità e cinema, tutti i tipi di eventi culturali (spettacoli, corsi, concerti, mostre, rievocazioni…). 

VILLA BORROMEO VISCONTI LITTA - LAINATE (MI) - Largo Vittorio Veneto, 12
La presentazione
Villa Borromeo Visconti Litta, uno scenario da favola, tra saloni affrescati, grotte, ninfei, fontane e giochi d’acqua. Il complesso fu ideato dal Conte Pirro I° Visconti Borromeo che, verso il 1585, si avvalse della collaborazione dei migliori artisti dell’epoca, per trasformare la residenza di Lainate in un luogo di delizie.
La villa, conosciuta ed ammirata per la ricchezza dei suoi beni artistici, è resa unica dal Ninfeo, particolare edificio di frescura, uno degli esempi più importanti dell’Italia Settentrionale per la ricchezza delle decorazioni a mosaico, le grotte e la varietà dei giochi d’acqua.
I saloni settecenteschi del Palazzo del 1700 ospitarono il Re Vittorio Emanuele II, Eugenio Beauharnais, Ugo Foscolo, Henry Beyle, Stendhal, Carlo Porta e tanti altri illustri personaggi. 
Il parco di Villa Borromeo Visconti Litta si articola in diversi ambienti, dal giardino all’italiana a quello paesaggistico inglese, dal romantico viale di carpini al teatro naturale.
Gli spazi affittabili
Villa Borromeo Visconti Litta dispone di diversi ambienti che si riconducono ai seguenti temi:
· Sale per ricevimenti ed eventi privati ed aziendali
· Sale per la celebrazione di matrimoni civili
· Sale per convegni, conferenze, corsi, anche dotate di attrezzature audio e video, tavolo relatori e sedie a platea
· Sale per mostre
· Ninfeo con i giochi d’acqua
Le sale per ricevimenti ed eventi privati ed aziendali (6 sale, il giardino-teatro naturale e la limonaia) hanno una capienza complessiva di oltre 300 posti e si trovano nel Palazzo del 1700 (a parte la Limonaia che si affaccia sul giardino all’italiana del Ninfeo). La sala più significativa e grande del Palazzo del ‘700 è la Sala del Levati, che ospita 100 persone. Le altre sale hanno capienze tra le 30 e le 50 persone ciascuna. 
Per la celebrazione dei matrimoni civili è adibita la Sala Blu (situata nel Palazzo del 1500), ma sono utilizzabili anche tutte le sale del Palazzo del ‘700 sopra citate.
Le sale attrezzate (con impianto audio con microfoni, videoproiettore, schermo, computer, tavolo e sedie per i relatori, sedie a platea) per convegni, conferenze e corsi sono Sala delle Capriate (84 posti) e la Sala degli Specchi (32 posti). Possono essere affittate per convegni anche tutte le sale utilizzate per eventi privati ed aziendali.
Per la realizzazione di mostre sono dedicate le seguenti sale: Sala di Enea, Sala delle Assi, sale dell’Ala sud est della Villa. Si possono affittare inoltre anche tutte le sale utilizzate per eventi privati ed aziendali, raggiungendo consistenti metrature.
Specificità e unicità di Villa Borromeo Visconti Litta di Lainate è il Ninfeo, edificio cinquecentesco articolato in numerosi ambienti, stanze, grotte, nicchie, cortili (che da maggio a ottobre ha in funzione anche i giochi e scherzi d’acqua), ideale per servizi fotografici, pubblicità e cinema, nonché per visite guidate, anche per ospiti di matrimoni ed eventi aziendali. 
Le tipologie di eventi realizzabili
Villa Borromeo Visconti Litta è affittabile per: ricevimenti di nozze, convegni, congressi, corsi, pranzi, cene e feste aziendali, feste private, sfilate di moda, servizi fotografici, pubblicità e cinema, tutti i tipi di eventi culturali (spettacoli, corsi, concerti, mostre, rievocazioni…). Sono inoltre realizzabili matrimoni civili, consentendo di svolgere rito e ricevimento nella stessa villa.


VILLA CUSANI TRAVERSI TITTONI - DESIO (MB) - Via Lampugnani, 62
La presentazione
Villa Cusani Traversi Tittoni è una dimora patrizia tra le più monumentali e ricche  della Brianza, sorta sull’antica strada per Monza. Splendido connubio tra opera architettonica e paesaggio naturale.
La Villa, trasformata su progetto del Piermarini, deve il suo attuale aspetto al lavoro ottocentesco di Pelagio Palagi, pittore, scultore e architetto bolognese, vicino alla sensibilità e al gusto romantico.
Dimora aristocratica dagli spazi solenni, ma intimi, sale riccamente affrescate con modelli stilistici diversi, dal classico al rinascimentale dal gotico al moresco, accolse ospiti illustri come il Re di Napoli, l’Imperatore Francesco I, il Re Vittorio Emanuele III, Stendhal ed il compositore Vincenzo Bellini.
A coronamento il grande parco Romantico o giardino paesaggistico “all’inglese”, uno dei primi esempi di questo tipo in Italia.
Gli spazi affittabili
Villa Cusani Traversi Tittoni dispone di diversi ambienti che si riconducono ai seguenti temi:
· Sale per ricevimenti ed eventi privati ed aziendali
· Sale per la celebrazione di matrimoni civili
· Sale per convegni, conferenze, corsi, anche dotate di attrezzature
· Sale per mostre
Le sale per ricevimenti ed eventi privati ed aziendali di Villa Cusani Traversi Tittoni ospitano fino a 350 persone. La sala più grande, Sala Impero-Neoclassica, ha una capienza di 100 persone. Le altre 3 sale ospitano 50 persone ciascuna.  Il giardino accoglie 500-600 persone.
La Sala delle Colonne (con 90 posti), è adibita alla celebrazione di matrimoni civili e convegni, è dotata anche di impianto audio e video. I riti civili ed i convegni si possono svolgere anche nelle altre sale nobili della villa e nel giardino. 
Il piano superiore della Villa presenta diverse sale dedicate alla realizzazione di mostre.
Le tipologie di eventi realizzabili
Villa Cusani Traversi Tittoni è affittabile per: ricevimenti di nozze, convegni, congressi, corsi, pranzi, cene e feste aziendali, feste private, sfilate di moda, servizi fotografici, pubblicità e cinema, tutti i tipi di eventi culturali (spettacoli, corsi, concerti, mostre, rievocazioni…). 
Sono inoltre realizzabili matrimoni civili, consentendo di svolgere rito e ricevimento nella stessa villa. 
E’ possibile inoltre affittare solo il giardino e realizzare ricevimento completo e matrimonio civile all’aperto.

PALAZZO ARESE BORROMEO - CESANO MADERNO (MB) - Via Borromeo, 12
La presentazione
Prestigioso complesso composto da Palazzo e Giardino Arese Borromeo. Costruito a partire dal 1626 per volere della famiglia Arese, comprende numerosi ambienti e sale di rappresentanza imponenti, ma caratterizzate da stile e raffinatezza. Splendidi affreschi, con soggetti mitologici, storici e decorativi, dipinti dai migliori artisti lombardi dell’epoca che ancora oggi destano stupore. 
Il parco è armonizzato da viali prospettici, che definiscono il giardino all’italiana con statue e fontane.
Gli spazi affittabili
L’intero complesso di Palazzo Arese Borromeo (anche con l’attigua Antica Chiesa di S. Stefano-Auditorium Disarò) può ospitare oltre 1.000 persone all’interno ed all’esterno.
Palazzo Arese Borromeo dispone di diversi ambienti che si riconducono ai seguenti temi:
· Decine di Sale per eventi culturali (convegni, corsi, mostre, sfilate, concerti, spettacoli, laboratori didattici…), con capienze molto differenziate (numerose sale tra 30 e 50 posti, 70 (Sala dei Centauri), 90 – 100 posti (Sala Aurora, Sala dei fasti Romani, Sala della Scuola di Atene, Galleria delle Arti Liberali, Cantine monumentali), 250 posti (Antica Chiesa di S. Stefano - Auditorium Disarò)
· Sala Aurora (90 posti) utilizzata anche per la celebrazione di matrimoni civili e dotata anche di attrezzature audio e video e di un pianoforte per concerti.
· Spazi esterni, quali Cortile d’onore, Fronte retro Aurora, Cortile cinema, Piazza Esedra possono accogliere migliaia di persone.
Palazzo Arese Borromeo presenta inoltre suggestivi ambienti quali la Loggia ed il Ninfeo, ideali per servizi fotografici sposi e moda.
Le tipologie di eventi realizzabili
Palazzo Arese Borromeo è affittabile per: convegni, congressi, sfilate di moda, servizi fotografici, pubblicità e cinema, tutti i tipi di eventi culturali.  Sono inoltre realizzabili matrimoni civili in Sala Aurora.

VILLA CRIVELLI PUSTERLA - LIMBIATE (MB) – via Monte Grappa, 40, località Mombello  
La presentazione
Costruito sul leggendario castello medievale dei Pusterla, il palazzo Manieristico passato ai Carcanoe poi agli Arconati viene trasformato da questi ultimi nel Settecento in una sontuosa villa di delizia, con l’architettura di Francesco Croce, gli affreschi del Borroni e il grande giardino, dove per la prima volta in Italia si vinifica il Tocai ungherese. Questa splendida residenza, allietata da visite di regnanti e membri della migliore nobiltà europea, viene scelta da Napoleone Bonaparte come sua prima residenza lombarda e come luogo dei matrimoni delle sue sorelle Elisa e Paolina. Decaduta e poi adattata a manicomio, sta ora ritornando al suo ruolo nella storia dell’architettura e dell’arte lombarda dal Cinque all’Ottocento.
Gli spazi affittabili
Al momento non sono presenti tariffe di affitto, la richiesta di utilizzo per eventi culturali e servizi fotografici e cinema viene concordato con la Proprietà e la Scuola di Agraria. Nei prossimi mesi la Proprietà prenderà nuove decisioni inerenti la possibilità di affitti a pagamento, appena la Villa sarà disponibile.
Le tipologie di eventi realizzabili
Villa Crivelli Pusterla è attualmente utilizzata per la realizzazione di eventi culturali (mostre, laboratori didattici, concerti, convegni spettacoli…). Può essere richiesta anche per servizi fotografici, pubblicità e cinema. 
A breve comincerà, da parte della Proprietà (Provincia di Monza e Brianza) la valutazione sulle prossime destinazioni d’uso della Villa, dopo il trasferimento della scuola in un nuovo edificio che si sta costruendo. 

Per informazioni su spazi, costi, prenotazioni, sopralluoghi delle Ville del Sistema Gentilizie Lombarde:
Myriam Vallegra
Responsabile commerciale e promozione Sistema Ville Gentilizie Lombarde
promozione@villegentilizielombarde.org
commerciale@villegentilizielombarde.org
cel. 347-4009542
tel. 02-35005447
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